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SQL-Anfragen 2 
 
Gegeben sei das Relationenschema wie auf Blatt 7, Beispieltupel sind im Übungssystem 
 
Station:  (Name: string)  
Fernzug: (Zugnummer: integer, Speisewagen: boolean, Name: string) 
Wagen:  (Wagennummer: integer,  Zugnummer: integer, Position: integer) 
Platz:  (Wagennummer: integer, Platznummer: integer, Klasse: integer,  
  Raucher: boolean, Fenster: boolean) 
Verbindung:  (Ankunft: time, Abfahrt: time, Tag: date, faehrt_von: string, 
  faehrt_nach: string, Zugnummer: integer) 
Ticket:  (Preis: integer, Ticketnummer: integer) 

Gilt_fuer:  (Ankunft: time, Abfahrt: time, Tag: date, faehrt_von: string,  
  faehrt_nach: string, Zugnummer: integer, Ticketnummer: integer)  

Berechnet:  (Ticketnummer: integer, Benennung: string) 
Schliesst_aus:  (Ausschliessender: string, Ausgeschlossener: string) 
Aufschlag_Rabatt  (Benennung: string, Einheit: string, Betrag: integer, setzt_voraus: 
  string) 
Aufgabe 1: Outer Joins 
  

a) Suchen Sie zu den Zügen die dazugehörigen Wagen. Verwenden Sie dazu einmal die 

klassische Joinschreibweise, einmal die SQL92-Schreibweise 

Was passiert mit Fernzug H, was mit Wagen 36? 

b) Geben sie alle Züge aus; wenn vorhanden mit den Wagen (Tupel pro Wagen). 

c) Geben sie alle Wagen aus; wenn vorhanden mit dem Zug (Tupel pro Wagen) 

d) Geben sie alle Züge mit allen Wagen aus;  

Züge ohne Wagen und Wagen ohne Züge sollen ebenfalls aufgeführt werden. 

Aufgabe 2: Subqueries 
 

a) Finden sie alle Rabatte in Prozent (Prozentsatz < 0). Schreiben  zu bei jedem Tupel 

den Prozentsatz des maximalen Rabattes (kleinster Wert) zum Vergleich; also 

(Name_Rabatt, Prozentsatz_Rabatt, Prozentsatz_Maximum). 

b) Finden sie alle Tickets, die genau so viel kosten wie das teuerste Ticket.  

c) Finden sie die Anzahl der Plätze im größten (nach Plätzen) Wagen.  

d) Suchen sie Bahnhöfe, in denen Zug 917 abfährt oder ankommt, aber nicht Zug 842.  

e) Finden Sie einen Zug, der zu allen Stationen außer Ingolstadt fährt  

Im Anschluss an die Übung wird die Klausur besprochen  


